

**Отзыв  
научного руководителя  
на диссертацию на соискание ученой степени  
кандидата политических наук  
ГОЛОВИНА Михаила Сергеевича  
выполненную на тему:  
«ПРАВОРАДИКАЛЬНАЯ ИДЕОЛОГИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОМ  
ПРОЦЕССЕ СОВРЕМЕННОЙ ВЕЛИКОБРИТАНИИ»  
5.5.2. Политические институты, процессы, технологии**

Заявленная тема диссертации Михаила Сергеевича Головина, вне всякого сомнения, крайне актуальна. Рост популярности правых националистов, имеющий место сегодня как Европе в целом, так и в Великобритании в частности, свидетельствует о том, что европейцы теряют доверие к существующей партийной системе, системным политикам и либеральным ценностям. Периодическая смена у власти группировок левого и правого центров, объединенных консенсусом вокруг базовых ценностей либеральной демократии и постиндустриального общества, все менее ощутимо отражается на повседневной жизни рядового европейца. Как заметил по этому поводу известный болгарский политолог К. Денчев: «Свобода маневра умеренных партий жестко ограничивается требованиями глобализации и евростроительства. В таких условиях избиратель не видит других способов выражения своего недовольства, кроме бойкота выборов или голосования за национал- популистов: не веря в возможность их прихода к власти, да и чаще всего не желая его, он просто стремится преподать урок власти имущим». Однако следует специально отметить, что те же факторы, которые дают крайне правым популистам возможность добиваться серьезных электоральных успехов сегодня, могут вскоре обернуться против них, поскольку «третий путь» и «простые решения» сложных проблем, которые они предлагают, вполне иллюзорны. Они не способны практически удовлетворить электоральный «спрос», однако почти неизбежно их деятельность способна породить новые проблемы и политические конфликты.

Предложенная автором диссертации структура работы логична, что позволяет полно раскрыть заявленную тему исследования. Начав с анализа смысла и содержания терминов «правый радикализм» и «националистический дискурс», а также с изложения основных подходов в изучении данных феноменов, автор далее анализирует основные причины и факторы роста популярности националистического дискурса и праворадикальных партий, как в странах Европейского союза, так и в Соединенном Королевстве. В третьей, ключевой для диссертации, главе М.С.Головиным в сравнительном ключе исследуется специфика

конструирования дискурса британских праворадикальных политических организаций (Британской национальной партии; Партии независимости Соединенного Королевства и партии «Британия – прежде всего!») и причины их политического успеха, прежде всего, в контексте европейского миграционного кризиса и «Брэксита». В Заключении диссидентом сформулированы значимые выводы по работе, коррелирующие с задачами исследования.

Диссертация М.С.Головина опирается на широкий круг научной литературы и интернет-источников по заявленной теме на русском и английском языках (216 источников). Автор демонстрирует хорошее знание этой литературы и корректно использует ее при написании работы. Особенno интересен его анализ программных документов британских правых националистических партий. В результате диссидент формулирует значимые и аргументированные выводы и полностью подтверждает «Положения, выносимые на защиту», сформулированные во Введении диссертации.

Работа над диссертацией М.С.Головина велась достаточно планомерно. Он вовремя утвердил тему диссертации, сформулировал и обсудил с научным руководителем ее план, активно с ним взаимодействовал, внимательно прислушивался к его предложениям и замечаниям. При этом М.С.Головин проявил упорство в подготовке диссертации к защите и значительную самостоятельность, как в формулировании цели и задач, так и определении методологии исследования, в поиске литературы и формулировании выводов по работе.

Научный руководитель

проф., зав. кафедрой этнополитологии  
факультета политологии СПбГУ

Ачкасов Валерий Алексеевич

Личную подпись Ачкасова В.А.  
уровне верено.



Документ подписан в порядке  
согласия тружеников Образования.  
Подпись по кафедре Стародубец А.Н.

24.05.2023